

## Emilio Teixidor

SUCESOR DE XIFRA  
3, BESADO, 3

En esta antigua casa, especial en sus artículos, se encuentran con abundancia y variedad las

**ÚLTIMAS NOVEDADES**  
en  
**QUINCALLA,**  
**MERCERÍA, Y PERFUMERÍA**  
Guantes para señoras y caballeros; á 8 y 12 reales, recomendables en su clase.  
**Jabón limón y Jabón mandarina** á 25 céntimos.

## Instantánea

En los tiempos que corremos, gusta al hombre más casi que de la mujer misma, de los perifoneos que lleva puestas.

Somos tan egoístas, que no nos basamos ya las satisfacciones del corazón; necesitamos además que satisfaga la mujer nuestra vanidad.

Y cuenta, que los hombres somos más vanidosos que las mujeres.

Ellas lo son por nosotros, porque las obligamos á serlo; nosotros en cambio llevamos la vanidad ingénuamente en nuestra hombruna naturaleza, pero lo disimulamos.

Valoramos á la mujer por el corte de la modista.

Y según éste sea, así la distinguimos más ó menos. Por qué?

Porque á proporción del corte de su vestido, así nuestra vanidad se satisface en público.

Dos requisitos son indispensables á la mujer para atraerse al hombre:

Que en público satisfaga nuestro orgullo, y en privado nuestro corazón.

Sin estos dos elementos el amor ó no se inflama ó se trunca.

E. ADROHER.

## Crónica

Sobran, afortunadamente, elementos de riqueza patria para sobreponerse á sus actuales angustias.

En los Bancos, en los establecimientos de crédito de las provincias y de la corte, existe capital sobrado para cubrir mas de una vez el empréstito que se anuncia. A ese capital sin empleo, muestra gallarda de que no es el ahorro planta exótica en nuestra tierra, debe dirigir el Gobierno sus miradas y sus solicitudes, evitando en la medida de lo posible, que lo que debe ser movimiento generoso de defensa y noble protesta de un pueblo fuerte, pare en todo de codicias y norte de especulaciones interesadas.

Si el nuevo papel, al lanzarse al mercado ha de menospreciar los antiguos signos de nuestro crédito, su efecto benéfico será discutible y pasajero. España tiene elementos sobrados; y á esos capitales ociosos, á esos elementos sin empleo recurre en sus tribulaciones presentes.

No permite la letra del decreto, autorizando el empréstito de 400 millones, percibir con exactitud la forma que ha de emplearse para hacer efectiva los plazos á que en él se alude. Medio seguro de atraer á la operación hasta las energías económicas más modestas, sería exigir la suscripción total, no haciendo efectiva de momento sino aquella parte que la previsión del Go-

bierno estimara al presente imprescindible.

El empréstito se cubrirá con exceso. Llegado para las clases acomodadas el momento de la prueba, mostrarán que son hermanos de los que hace dos años vierten su sangre en Cuba.

Tócales dar á los que luchan testimonio de que merecen sus sacrificios, y lo darán espontáneo y cumplido. Los mambises saben de sobra que no es nuestro defecto la cobardía, los laborantes se convencerán en breve de que jamás fué la avaricia nuestro pecado capital.

Tenemos fé absoluta en los recursos de España y en el nacional desinterés; solicitan hoy al capital patrio dos estímulos: la seguridad de la ganancia y el deseo de triunfo. El empréstito se cubrirá con creces, sin que por esta vez el pedazo de nuestra carne se pese en la balanza de Sylok.

Ya hemos terminado la temporada teatral de ferias.

El resultado de la misma habrá podido vencer, harto elocuentemente por cierto, á la Corporación municipal y á la empresa, que el público de Gerona no se presta, ni por educación, ni por temperamento, ni por idiosincracia, á ser juguete de nadie.

Sirva lo sucedido de lección al Municipio y de escarmiento á la Empresa.

Al primero, para que en lo sucesivo evite que actúen en la época de ferias compañías tan malas como la que acabamos de despedir; y á la segunda, para que se convenza que el «paladar» de los espectadores, no está, entre nosotros, tan estragado como ha podido suponer.

Si la explotación del teatro se hubiese hecho en otras condiciones, de fijo otro gallo le cantara al Empresario.

Dada la escasa importancia del juicio oral celebrado ayer, no concurrimos á la Audiencia; pero según se nos ha manifestado, llenóse de gitanos la Sala de vistas, en razón á sentarse uno de los de su clase en el banquillo.

Se le acusaba (al gitano, no al banquillo) de haber estafado 18 pesetas á un sugeto de Figueras, á quien prometió curarle una enfermedad que venía padeciendo desde hace tiempo, mediante el pago de dicha suma.

El defensor, que lo era el señor Ibrán, sostuvo que no había tal estafa y si sólo el ejercicio indebido de la profesión médica, cuyo hecho no constituye delito sino falta.

De los datos que nos hemos procurado extraoficialmente, pero que se ajustan á la realidad, resulta que durante la temporada teatral que acaba de finir, lo recaudado por la Empresa asciende á 14.800 pesetas.

Se han dado veinte funciones, y la compañía y orquesta han percibido 26 «diarios».

El año pasado, con ocho «diarios» menos, ó si se quiere mejor aún, habiendo dado 16 funciones tan solo, se recaudaron 18.000 pesetas.

A pesar de haber sido este año menores los ingresos, ha correspondido al Ayuntamiento mayor cantidad que en el pasado, por razón del alza en el tanto por ciento, al verificarse la subasta de nuestro coliseo.

El viernes último se efectuaron en Cassá de la Selva las pruebas del alumbrado eléctrico, instalado por la casa Planas, Flaquer y Compañía, de ésta.

Los diramos que funcionan son dos y pronto será instalado un tercero; cada uno de ellos tiene de capacidad 33.000 wats, y han sido construidos, así como los demás materiales, en la indicada casa.

El resultado ha sido bueno y el vecindario ha quedado satisfecho, habiendo sido objeto de muchas felicitaciones los señores don Angel Armagol y Compañía, que con incansable perseverancia y sin ahorrar sacrificios, han logrado introducir en Cassá un elemento de tanta utilidad.

La inauguración oficial se hará muy en breve.

El espectáculo de la lucha entre un oso y un toro, que se verificó el domingo último en la plaza de Figueras, pudo haber tenido fatales consecuencias.

Testigos presenciales de tan bárbaro espectáculo, refieren que á la primera embestida del toro fué tan violento el esfuerzo que hizo el oso para aprisionarle que se le rompió la anilla unida á la cadena que le sujetaba.

Hizo intención esteases el oso de saltar la barrera, cuando el domador, sacando inmediatamente un revólver, le disparó tres tiros á boca de jarro, sin lograr herirle. Pretendió el oso nuevamente saltar á los tendidos, lo cual hubiera logrado indudablemente á no ser por un certero disparo que en la frente le hizo con su remington, un guardia civil, logrando así hacerle morder el polvo.

El pánico que se produjo entre los espectadores que llenaban la plaza, fué indescriptible y las desgracias que hubieran ocurrido sin el acierto y la oportunidad del de la benemérita, imponderables.

De desear fuera, como se comprenderá, la prohibición más absoluta de espectáculos de tal naturaleza en las plazas de toros.

Para el día 28 del actual se ha señalado por el juzgado de primera instancia de Santa Coloma de Farnés la venta en pública subasta de todas las fincas que posee en los términos de Tossa y Llagostera el ex-constructor del ferrocarril económico de Olot á Gerona, don Gerardo Rodés y Moré.

Satisfecha puede haber quedado de su obra la célebre compañía inglesa explotadora.

El Gobierno ha acordado que España no solo concorra á la Exposición que para despedida del corriente siglo se verificará en la capital de la vecina República en 1900, sino que lo haga en las condiciones de decoro que exige la representación del país en tan solemne Certámen.

Desde luego se ha decidido por el Gobierno que el señor ministro de Fomento pida el terreno en que haya de emplazarse el Pabellón Español teniendo en cuenta que ha de tener la capacidad necesaria para localizar en el último todas las secciones correspondientes á España que en otras Certámenes análogos se hallaban diseminados.

Cuando la comisaría de la Exposición notifique á nuestro Gobierno el terreno de que pueda disponer, se fijará el crédito necesario para nuestra instalación y se acordarán los nombramientos de delegado regio y Juntas destinadas á promover la concurrencia de expositores.

Para evitar la fabricación de vinos artificiales el ministro de Fomento trata de crear un cuerpo de inspectores, los cuales recorrerán todas las provincias productoras con la obligación de inspeccionar los vinos que de ellas salgan.

Dicen de Sitjes que desde algunos dias á esta parte se nota algún movimiento en el mercado de vino de aquella villa habiéndose comprado algunas partidas de vino nuevo de la última cosecha á 15 y 22 pesetas carga de 121 litros según su graduación y calidad.

He aquí el programa del concierto que se verificará mañana á las cinco en el Teatro Principal.

**Primera parte**

«Bouquet de melodias», para piano á cuatro manos, por los niños Anita Vila, Anita Viñas y Octavio Gay. (Bellini)

«Un Jour de Fête», Marche triomphale para piano á cuatro manos por la señorita Antonia Ribas y el maestro. (Streabweg)

«J'ai fini la Méthode», Chasse, para piano á cuatro manos, por la señorita Soledad Campeay y el Maestro. (Vasseur)

«Scena ed Aria»: «Caro nome che il mio cor» de la ópera *Rigoletto* por la señorita Teresa Batlle. (Verdi)

«El tramo», para piano á cuatro manos

por la señorita Manuela Calderón y el maestro. (Fumagalli)

«Quand l'oiseau chante», *Aubade* por la señorita Estrella Gil. (Tagliafico)

«L'Etoile du Nord», *Transcription*, para piano á cuatro manos por el señorito Enrique Prats y el maestro. (Meyerbeer)

«Solféo», *duettino*, por los niños Anita Viñas y Octavio Gay. (Feliu)

«Miserere il Trovatore», para piano á cuatro manos, por la señorita Josefina de Fontanilles y el maestro. (Verdi)

«Cavatina» *Una voce poco fa* de la ópera *Il barbiere di Siviglia* por la señorita Teresa Batlle. (Rossini)

«Marche Turque», para piano á cuatro manos, por la señorita Carmen Riu y el maestro. (Scioletich)

«Solféo concertante», pieza de conjunto, por las alumnas de las clases de canto solfeo elemental y superior. (Feliu)

**Segunda parte**

«Larmes de jeune fille» *Reverie* para piano por la señorita Estrella Gil. (Lange)

«Quiero amar», Vals por la señorita Teresa Batlle. (Feliu)

«Polonaise», para piano á cuatro manos por la niña Ramona Vallés y el maestro. (Lichner)

«Petit valse», *solféo* á solo por la niña Julia Lasala. (Feliu)

«Manon», *fantasia*, para piano á cuatro manos, por el señorito Enrique Prats y el maestro. (Massenet)

«Ilma», por la señorita Estrella Gil. (Arditi)

«La muerte de Portici», para piano á cuatro manos por la señorita Campeay Vallés y el Maestro. (Auber)

«Scena ed Aria (de la locura *Arden*) *Gl'incensi* de la ópera *Lucia di Lammermoor* por la señorita Teresa Batlle. (Donizetti)

«Mignon», para piano á cuatro manos por la señorita Carmen Riu y el Maestro. (Thomas)

«Scena e duetto»: *Crudel da te respingermi* de la ópera «*Medea*» por la señorita Teresa Batlle y el Maestro. (Mercadante)

«Hamlet», *transcription*, para piano á cuatro manos por la señorita Estrella Gil y el maestro. (Thomas)

«Solféo concertante», pieza de conjunto, por las alumnas de las clases de canto; solfeo elemental y superior. (Feliu)

En dirección á Barcelona, en donde embarcarán para Filipinas, han marchado esta mañana 1 sargento, 1 cabo y 27 soldados del regimiento de Guipuzcoa.

A los acordes de la popular marcha «Cádiz» ha acompañado á los expedicionarios hasta la estación, la banda del regimiento.

Los reclutas del actual reemplazo podrán redimirse á metálico hasta el día 13 del corriente, á las cuatro y media de la tarde.

Para los quintos destinados á Ultramar el plazo de redención queda ampliado sin más limitación que la de la fecha del embarque; pudiendo redimirse hasta ocho dias antes de esta fecha.

Con motivo de celebrarse durante los dias 11, 12 y 13 del corriente la fiesta mayor de la villa de Calonge, ha sido contratada para amenizar los conciertos y bailes que se darán en la sala nueva, la reputada orquesta de «Los Calongés» aumentada hasta 16 profesores, entre ellos los concertistas Juan Gumá de fiscorno, Ramon Fábregas de clarinete y Peñre Costan y José Suñer de cornetín, dirigida por el maestro don Baudilio Vila.

El adorno del salón correrá á cargo del señor Dalmau, de Cassá de la Selva.

Entre los diversos festejos que se han organizado figura una función teatral que tendrá lugar el dia 12 por la compañía de aficionados que dirige los primeros actores don Salvador Racolta y don Lorenzo Ullastres y en la que figura la primera actriz doña Eragracia Bas.

Se pondrá en escena el drama del malogrado vate catalán don Federico Soler (Pitarra) *Las curas del mas* y la pieza de don Angel Luque *La mesa de los muertos*. Los productos de la función se destinan á una obra benéfica.

También se inaugurará una artística fuente que en la plaza de la Constitución ha hecho construir el Ayuntamiento de aquella pintoresca villa.

Con todos estos alicientes es de esperar que dicha fiesta se verá tan concurrida ó más que en los años anteriores.

## Absinthe Sabatier y Pascual

Unico representante en Gerona, don Emilio Andrés.—Calle de Santa Clara, número 4, tienda de comestibles.

## CENTRO DE VACUNACIÓN

Progreso, 23, Barbería.  
Se vacuna y revacuna directamente de la ternera y se expende linfa siempre reciente.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 10.

No se han recibido nuevos despachos oficiales de Cuba, ni de Filipinas.

En los círculos se sigue hablando con gran interés de las operaciones que en ambos se realizan, esperándose con ansiedad recibir de un momento á otro telegramas en los que se den noticias de lo que tanto interés tiene para todos.

Hasta ahora este es el único tema de las conversaciones, no cotizando se ninguna otra noticia que valga la pena de ser comunicada.

Se ha recibido un despacho oficial de la Habana en el que se comunica que ha llegado á Mariel el general Weyler.

Se dice también en el mencionado despacho que en un pequeño reconocimiento se han causado al enemigo 8 muertos y 2 heridos, y se le han hecho 3 prisioneros.

Por nuestra parte tuvimos un herido.

—Se han presentado á indulto 17 in-surrectos.

—Ha circulado un rumor por los pasillos del Congreso, que supone que el general Azcarraga irá á Cuba de gobernador general llevándose consigo un teniente general.

Es mas se ha llegado á fijar la fecha; el 20 de diciembre.

—Los republicanos centralistas dan por deshecha la unión.

Sin embargo, otros aseguran que la Junta central no tenía atribuciones para tal cosa, sino la Asamblea, donde se formó la Unión y que cuando ésta se reuna hará lo que tenga por conveniente.

—La solución á que alude «La Correspondencia» para un caso extremo, según se aseguraba anoche á última hora, es la siguiente:

El general Azcarraga irá á Cuba con servando el caracter de ministro de la Guerra.

Durante su ausencia de la península ejercerá el cargo interinamente el señor Canovas.

El general Azcarraga irá á Cuba acompañado del general Suarez Valdés para el cargo de segundo cabo, y del general Macías, en calidad de secretario.

## SECCION RELIGIOSA

SANTO DE MAÑANA  
San Martín  
CUARENTA HORAS

Iglesia de las Bernardas

Imp. de EL CORREO DE GERONA

Extranjero

Información de Fabra

Viena 6.—Según telegramas de Constantinopla ha ocurrido en el Bósforo un abordaje de un barco inglés, con otro austriaco en el momento en que éste zarpara con rumbo a Trieste.

París 6.—Los periódicos oficiales rusos, hablando de los asuntos de Oriente, indican que la cuestión armenia ha sido suscitada exclusivamente por Inglaterra, que se ha propuesto distraer así la atención de Europa de la cuestión egipcia.

Londres 6.—Los primeros efectos comerciales del triunfo de Mac-Kinley, son numerosos pedidos hechos a Europa por las casas de importación de los Estados Unidos ante el temor de que en cuanto ocupe su puesto el nuevo presidente se eleven los aranceles de aduana hasta el punto de resultar en algunos artículos derechos verdaderamente prohibitivos.

París 7.—Restablecida la normalidad después de pasada la liquidación y realizadas importantes ventas en el exterior español por el fallecimiento de un gran especulador, se ha iniciado un movimiento muy favorable en los fondos españoles hasta el punto de haber subido de ayer a hoy más de uno por ciento el principal signo de crédito de esa nación.

Londres 7.—El Sr. Jhon Morley, vicepresidente de la Cámara de los Lores de Inglaterra, en un discurso pronunciado en Glasgow, ha preconizado la conveniencia de evacuar a Egipto.

Viena 7.—En el teatro de Carlos, se ha producido durante la pasada noche un incendio que pudo ser fácilmente dominado.

Londres 7.—La prensa inglesa continúa ocupándose preferentemente en la elección de Mac-Kinley.

Los partidarios de Mac-Kinley, han hecho considerables sacrificios para lograr el triunfo de éste y el nuevo presidente tendrá que recompensarles protegiendo las industrias que directamente les afectan y resistiéndose a toda pretensión que tienda a remediar los inconvenientes de la tiranía de unos cuantos capitalistas.

Otro periódico dice que Mac-Kinley va a ser presidente tanto por la colosal locura de sus adversarios, como por sus propios esfuerzos.

De todas maneras, comparado con el señor Bryan, simboliza una honradez política evidente y un extraordinario sentido común.

La mayoría de la prensa conviene en que la actual elección es lo mejor que podría ocurrir a los Estados Unidos, tanto desde el punto de vista americano como europeo.—Fabra.

—Al capitolio? —No, a un coche tirado por dos cabritas. Y al oírnos reír, añadió Chantepleure: —Si, señores; me refiero a ese coche de las cabritas que ven ustedes en las Tullerías y en los Campos Eliseos, trasladando desde un árbol a otro un cargamento de niños. ¡El coche de las cabritas! Esa, ha constituido toda la ambición de mi vida, y no he podido verla realizada jamás.

Desde mi infancia hasta la edad de cincuenta años no he cesado de decir para mis adentros: «¿Qué dichosos son los niños que pueden pasearse en el coche de las cabritas! Un día que mi madre (hace ya de esto mucho tiempo) me trajo desde el pueblo a París, á donde la llamaban asuntos de familia, vi por primera vez el coche de las cabritas en el jardín del Luxemburgo. La vi con sus bridas de cuero rojo, con sus cascabeles y con un muchacho que, vestido de terciopelo, guiaba el vehículo desde el pescante con su látigo en la mano.

—Quisiera—dije á mi madre—subir al coche de las cabritas. —Sin duda tendría que celebrar á toda prisa la buena señora alguna conferencia con su abogado, puesto que me contestó cariñosamente. —No, hijo mío, hoy no es posible. ¡Mañana! Y durante toda la noche no hice más que pensar en la promesa de mi madre, y se me aparecía en sueño el coche de las cabritas, los cascabeles, las bridas, el látigo y el muchacho vestido de terciopelo. También iba yo á sentarme como él en el carruaje, y á estimular con mis voces el paso de aquellos animalitos.

Amancebí al fin el deseado día, y llegó ese mañana que el hombre está condenado á esperar eternamente. Pero, ¡oh desdicha! Llovía á mares en París, y no había coche alguno de cabritas en los senderos y avenidas de Luxemburgo. Siguió lloviendo en los días sucesivos, y no los hubo tampoco mientras mi madre y yo permanecimos en la capital.

Partimos para el pueblo, y llevé á mi país el amargo sentimiento de no haber podido lograr mi deseo y la vaga esperanza de realizarlo algún día. Con tal motivo me decía: «Volveré á París y en París satisfaceré mi ardiente anhelo; subiré al coche de las cabritas y realizaré mi secreta ambición de pasearme en él por uno de los jardines principales de la gran ciudad.»

Cuando fui á la capital á proseguir mis estudios, era ya demasiado grande para tomar asiento en el coche de mis sueños. Mis compañeros de paso se habrían burlado de mí, y por el pronto, no tuve más remedio que renunciar á mi tenaz propósito.

Creí y he envejecido sin haber subido nunca al coche de las cabritas. Y ha sido por culpa mía, porque si bien me arrastraba el deseo, conteníame la vergüenza, una vergüenza mal entendida. «Un hombre—decía yo para mí—un hombre á quien han representado obras en el Odeón, un candidato al Instituto, un individuo que pasa por persona seria y formal, puede pasearse en un coche tirado por un par de cabras? Y no me resolvía á subir, y veía pasar y pasar ante mis ojos, como una visión irónica, el eterno, el encantador, el glorioso coche con sus cascabeles, sus bridas y una multitud de niños en el interior.

Han transcurrido los años. He perdido todas las ilusiones, y no tengo más que recuerdos; y en honor de la verdad, bendeciría el destino si, á todos los gozes de que me he permitido disfrutar, hubiese añadido la dicha de hacermé pasear en el coche de las cabritas. ¡Y pensar que he de morir sin haber realizado el sueño de mi niñez y de mi juventud! Lo cierto es que, mientras vivimos, deploramos alguna decepción sufrida, pues todos tenemos nuestro coche de las cabritas, al que no hemos conseguido subir jamás. Dame otra copa de Kummel, Julio!

No hay que desconfiar nunca de la realización de nuestras aspiraciones. En los primeros días del último otoño encontré á Chantepleure en el parque de Monceau. El célebre poeta estaba muy cambiado. Tenía la cabeza caña, el rostro macilento y la mirada triste.

Victima de una parálisis, iba sentado en un cochecillo mecánico y conducido por un criado, que le acompañaba como hubiera podido acompañar á un niño.

Al verme, se sonrió é indicó al servidor que se detuviera. El pobre paralítico me alargó entonces la mano, y me dijo: —Ya ve usted cómo al fin se han cumplido mis deseos! Antes de morir me ha deparado el destino lo único que me faltaba! ¡Ahí tiene usted el cochecito de mis ensueños!

JULIO CLARETJE

PARTIDAS EN FILIPINAS

Blanco á operaciones. En los centros oficiales se nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Manila 7.—Salgo hoy para Cavite, donde empezarán en breve operaciones activas.—Blanco.

Informes particulares

El combate en Las Piñas

Un despacho oficial daba ayer cuenta de un nuevo combate ocurrido en Las Piñas. Teníase noticia en Manila de que una numerosa partida rebelde había se posesionado otra vez de las posiciones de Las Piñas, ganadas ya dos veces y otras dos veces abandonadas por conveniencias del servicio. Una columna compuesta de cien soldados del batallón de cazadores núm. 3 y de fuerza de Guardia civil atacó á los rebeldes, que en número de 1.500 ocupaban excelentes posiciones.

Avisado el jefe de la columna de que el enemigo ofrecía resistencia, se incorporó con 50 soldados de cazadores, atacando con gran brío. El enemigo huyó á la desbandada. Dejó en el campo 100 muertos y 25 heridos. Nuestras bajas fueron el teniente Linares y un soldado, heridos.

Es indiscutible que esta catorva de rebeldes no pueden resistir el empuje de las tropas peninsulares.

Correo de Manila

Aun cuando nuestros lectores conocen ya las más importantes noticias de Manila, con referencia á los pasajeros del Cataluña, llegado anteayer á Barcelona, recogeremos algunas que han traído las cartas y periódicos de Manila.

Cuando zarpó de Manila el vapor Cataluña, no se había atacado á los insurrectos refugiados en la provincia de Cavite, porque se esperaba para ello al general Ríos con refuerzos.

Las fuerzas con que entonces se contaba eran escasas, no creyéndose conveniente el ataque mientras no llegasen aquellos.

Los buques de guerra disparan sus ametralladoras contra los grupos rebeldes que se aproximan á la costa especialmente durante la noche, en cuyas horas utilizan los proyectores eléctricos.

Las bajas que causa al enemigo la metralla que vomitan los cañones de nuestros buques, son bastante numerosas.

El jefe insurrecto de Imus se titula rey. Recorre las provincias vestido con una capa de fraile y acompañado de su estado mayor, que usa banda de colores.

Se asegura que en la Laguna no se dará cuartel á los insurrectos, en vista de que éstos mutilan y martirizan á cuantas personas caen en su poder.

Se ha notado la afición que tienen los rebeldes á pelear cuerpo á cuerpo, pues así utilizan el bolo, valiéndose de la superioridad numérica.

Continúan las detenciones de afiliados á la sociedad titulada Katipunian. La mayoría de ellos se encuentran convictos y confesos.

Las noticias que trae el Cataluña dicen que seguían comunicados los hermanos Luna, contra los cuales rekutaban graves cargos.

El número de procesados es enorme. El día 9 del pasado salieron 123 deportados para Fernando Pó.

Al banquero D. P. dro Rochas, complicado en la insurrección, se le han embargado todas sus fincas, incluso las de la propiedad de su esposa.

Lo mismo se hace con los demás complicados. Los embargos se llevan á cabo, sin que ocurra el menor incidente.

Entre los presos figuran buen número de clérigos indígenas y un canónigo de Nueva Cáceres, en cuya catedral celebraban sus reuniones los conspiradores.

Los insurrectos de Cavite apresaron el bergantín goleta General Calvo, asesinando á su tripulación, compuesta de 20 hombres, y saqueando el buque.

Se ha descubierto el sistema postal que tenían organizados los rebeldes.

Estos dejaban sus cartas en sitio determinado, á donde, con la excusa de vigilar, venían los complicados, repartiendo después las cartas entre los soldados indígenas.

Los rebeldes se encontraban atrincherados en las calzadas que conducen á las provincias.

Tenían contruidos pozos de lobos, en cuyo fondo habían colocado hierro y cañas punzantes.

El gobernador inglés de Singapore ha publicado un decreto enérgico, por el cual se prohíbe preparar ó tomar parte en ninguna expedición á favor de los insurrectos.

También ha prohibido la exportación de armas y pólvora para Filipinas, desde cualquier puerto de las posesiones inglesas.

En el ataque al polvorin de Binacayan sufrieron los rebeldes 300 bajas.

Los soldados disciplinarios de Ilo-Ilo, que escoltaban un convoy de Iligán á Marahuit, lo abandonaron durante el camino, refugiándose en el monte.

Buen número de ellos fueron capturados por las fuerzas que salieron en su persecución, siendo después pasados por las armas.

NUEVO BARCO

Entre la flota de vapores que la Compañía Transatlántica dispone para la próxima expedición á Cuba, se cuenta el magnífico vapor Alaska, que ha sido comprado recientemente á la Compañía Guñon, en la que ha hecho el servicio desde Liverpool á Nueva York.

El Alaska ha sido bautizado por la Transatlántica con el nombre de Magallanes. Tiene 7.000 toneladas y es útil para el transporte de 3.000 personas, entré pasaje y tripulación. El Magallanes hará su primer viaje en la Transatlántica, saliendo próximamente del puerto de Cádiz, conduciendo 10 compañías de las que se organicen en la primera región.

El mando de este magnífico trasatlántico lo ha confiado la Compañía al entendido marino y antiguo capitán de la casa, D. Jerónimo Galiana.

Los que acompañan á Polavieja

Con el general Polavieja han marchado á Filipinas los siguientes jefes y oficiales: Generales Zappino y Lachambre.

Coroneles Gálvez, Barraquer, Barua, Núñez Lucio, Rosales, Azpiay y Arizón. Tenientes coroneles Bosch, Fernández, Villalón, Fuentes, García Delgado, Mora y Rutz Capilla.

Comandantes Quintero, Atauari, Alvet, Xifré, Sánchez Fátus, Lecumberry, Monteverde, Lachambre, Revilla, Xifré, Giró, Rodríguez Ochoa, Romero y Gómez González.

Capitanes Novella, Marín García, Jaén, García Cubas, Martínez Campos (Miguel), Llano, Samaniego, Granados, Burguete, Bujada, Mora, Sierra Berico, Arca, Jiménez Güerme, Cervera, Tefón y Pineda.

Primeros tenientes Moreno, Camacho, Alvarez, Martínez Campos (José), Rodríguez, Bilbao, Fernández y Salas, Rivert y García, Pérez Morillo y García y Polavieja.

Segundos tenientes Lamela, Fernández, García, Espinosa, Elío, Sierra, Parla, Utrilla, Aparicio Serra, Ariño, Pompre Sáiz, Luque y Azuaga.

También van el Intendente de división señor Alava y Rovira, oficial primero de Administración Militar, Sr. Pérez García, teniente auditor, Sr. Fábregas y Peñón; médico primero Sr. García Montoro; médicos segundos Sres. Carbonero, Brú, Pras y Ledesma, y el capellán segundo Sr. Moler.

La cuestión de Oriente

La cuestión de Oriente, siempre grave y peligrosa, va tomando un carácter más amenazador de día en día. Casi todos, por no decir todos los asuntos que hoy atraen la atención de los políticos y son discutidos en la prensa, se relacionan de una manera directa con esa gravísima cuestión ó con aspectos parciales de ella. Pero nada de lo que se refiere al carcomido y ruinoso imperio turco, parece en estos momentos de tanto interés como la ocupación de Egipto por los ingleses y las feroces matanzas de Armenia.

La interpelación hecha al Gobierno francés en la Cámara de los Diputados sobre este último asunto y lo que comentando los discursos de los oradores dicen los periódicos, son prueba evidente de que se va haciendo cada vez más difícil para la diplomacia calmar con promesas ó paliativos la indignación que las matanzas de Armenia han producido en toda Europa.

Todos los partidos representados en la Cámara, desde el católico hasta el socialista, han alzado su voz para pedir que se ponga pronto término al horrible espectáculo que con escándalo y horror de las naciones civilizadas está dando el imperio turco en el Asia Menor. Lo mismo el conde de Mun, que Mr. Jaurés, se han mostrado unánimes en reconocer que es imposible tolerar por más tiempo esas escenas de carnicería, á las cuales sólo puede hallarse precedente retrocediendo á las épocas de mayor barbarie.

El gobierno francés, por boca del ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Hanotaux, confesando que la indignación por los horribles sucesos de Armenia es justa y reconociendo la necesidad de hacer algo en favor de los oprimidos, no cree que Francia deba organizar por sí sola una expedición al Asia Menor, y lo espera todo de una acción colectiva concertada entre todas las grandes potencias.

La prensa francesa, animada del mismo espíritu que los oradores de la Cámara, se expresan con mucho más calor y revela que la opinión pública en Francia siente la más profunda indignación por los ahorros de Turquía.

Un periódico inglés muy importante dice que entre los gabinetes de las naciones de primer orden se está discutiendo ahora la deposición del sultán Abdul Hamid, á quien Gladstone llama «el asesino coronado.»

Ecos del extranjero

Los emblemas electorales en los Estados Unidos

Las elecciones presidenciales en los Estados Unidos de América han estimulado este año la inventiva de los vendedores y fabricantes de emblemas ó distintivos para los electores aficionados á hacer visibles sus opiniones políticas.

Hay signos de todas clases: medallas, botones, afileres de corbata con el retrato del candidato favorito y divisa como éstas: «Nosotros queremos un duro que valga 100 centavos», «somos partidarios del metal blanco», etc., etcétera.

Los emblemas eran amarillos ó blancos, según correspondiesen á los partidarios del oro ó á los de la plata.

Una medalla lleva por un lado esta inscripción:

«La acuñación libre de la plata en el dólar de 50 centavos; Bryan, Sewall y la ruina» y por el reverso se lee: «La moneda mala es la prosperidad.»

Hay también una ingenua colección de escarabajos dorados ó plateados, teniendo en el dorso un dibujo que lo hace abrir las alas, desliziéndose el retrato del candidato respectivo.

Otro emblema consiste en un escudo rayado y estrellado como la bandera americana, puesto sobre el busto de Mac-Kinley.

Un botón democrático lleva estas palabras: «No más cruces de oro, no más coronas espinas», haciendo alusión á los famosos discursos de Bryan en Chicago.

Otro botón representa un reloj marchando la relación de 16 á 1 entre el oro y la plata. De las medallas ha llamado mucho la atención, bajo el punto de vista artístico, una que representa un dólar de oro rodeado de sesenta dólares pequeños de plata, con las iniciales F. C. O. S., que significan: acuñación libre de la plata (Free Coinage Of Silver).

Entre los republicanos había muchos que llevaban en su medalla estas letras: G. O. P. el gran partido viejo (Great Old Party).

El reclamo se ha mezclado también en estos asuntos electorales, y muchos comerciantes han expedido medallas donde, bajo el busto del candidato, aparecía el anuncio de producto de la casa.

Veán nuestros lectores los términos en que responde el Diario Oficial del imperio alemán al artículo de Las Noticias de Hamburgo, que ayer nos hicimos eco en estas crónicas.

«Tan sólo á los hombres de Estado encargados de dirigir los destinos políticos de un pueblo, corresponde señalar el momento en que los documentos diplomáticos pierden carácter de secretos de Estado y pueden ser conocidos por el común de las gentes. Pero olvidar tal principio incontrovertible, equivaldría á destruir las bases sobre las que se funda la política internacional de los pueblos europeos.»

Si todos los alemanes debieran conocer existencia de un tratado de alianza con Rusia, acordado antes del año 1890, igualmente debería estar al tanto de las bases sobre las que se hubiera establecido; y fácilmente comprenderían nuestros lectores las consecuencias que se deducirían de admitir absurdo semejante. Digna de censura es, tanto, la conducta de Las Noticias de Hamburgo, y de aplausos la actitud del Gobierno durante el desarrollo de cuestión tan delicada.»

LA GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales

En Cienfuegos.—El batallón de Isabel II.—En Matanzas.—La columna Castellanos en Cascarro.

Habana 7 (6 25 t.).—Guerrillas de Cienfuegos, columna Jaquetot y batallón Castellanos en diversos encuentros, cogieron cincuenta; nuestros, un herido.

Batallón Isabel II, en operaciones por el monte y Nazareno, batió en diversa partida, cogiéndola 18 muertos, 16 armados, armas, municiones y botiquín. Cautivo un muerto y dos heridos.

Guerrilla Colón batió en Coloma y Nueve hollo partida Pancho Pérez, cogiéndola 20 muertos.

Medio batallón Valencia y guerrillas Matanzas batieron en potrero Unión partida Loret, cogiéndola cuatro muertos, entre ellos dos titulados oficiales identificados, uno de ellos hermano del Inglesito.

Tengo noticias de que el día 3 salió el general Castellanos de Minas con 3.000 hombres y dos piezas en dirección de Cascarro.

Poco tiempo después de emprendida marcha, tuvo fuego; ignoramos los detalles; supongo que el día 5 estaría en Cascarro.

Columna pudo formarla con fuerzas Príncipe y seis compañías Constitución, que salió el día 29 desde Cuba.

Cuatro presentados.—Weyler. En Pinar del Río

Las operaciones

El ejército que opera en Pinar del Río prosigue con admirable decisión los movimientos emprendidos, de los cuales se espera prontamente y para muy pronto el objetivo que se persigue.

El general González Muñoz comunicó al capitania general noticias fechadas el día 3, dice que continúa ocupando las posiciones tomadas en las Sierras de Pinar del Río el día 3.

En los reconocimientos practicados ayer por las fuerzas del coronel Fuentes, dos batallones de la columna, se elejeron legua de las posiciones.

Las avanzadas apresaron á un subprefecto ocupándose gran cantidad de papales de importancia, por los cuales se demuestran que el enemigo pasó el día 4 huyendo hacia el interior de la sierra.

También dijo el subprefecto que las partidas batidas estos días fueron las de Delgado y Perico Díaz.

Este, que ejerce en aquella zona la jurisdicción, pidió auxilio á Macao, contestándole por escrito que no podía ayudarle y que se cesitaba meterse sierra adentro para los encuentros con las tropas españolas.

Una guerrilla reconoció también la sierra de la sierra del Rubin, haciendo un prisionero y destruyendo los bohíos.

Las guerrillas de Baleares y de Mérida conocieron el desembarcadero de...

destruyendo casas y parapetos en el ingenio de San Claudio. Las instrucciones que el general González...

Mientras dispone que siga el avance hacia el interior, numerosas guerrillas hacen diables reconocimientos en dirección al frente...

La columna Echagüe. Ayer trajo el correo interesantes detalles de los importantes combates sostenidos...

Tomaron parte en esta acción los batallones de Arapiles, Olumba e Infante, la guerrilla montada de Aragón y una sección de artillería...

En Camagüey. Otro combate en Casorro. Telegramas particulares amplían las noticias oficiales sobre las operaciones en la provincia de Puerto Príncipe.

Las dificultades en las comunicaciones impiden que sean conocidos los detalles de los combates que, sin duda, se han librado en aquella provincia.

Se sabe que el general Castellanos, con algunas tropas, se hallaba en Las Minas, esperando refuerzos del Departamento Oriental.

En las inmediaciones de dicho punto sostuvo un combate con numerosas fuerzas rebeldes, del cual faltan detalles.

Un telegrama particular dice que se sabe que Calixto García ha ordenado se suspenda la concentración de partidas.

En Las Villas. Un combate. El coronel Sr. Arce tuvo el día 2, al conducir un convoy desde Cienfuegos a Fomento...

El mismo día, y cerca de Nazareno, la misma columna causó al enemigo 16 muertos de arma blanca.

Al día siguiente tuvo nuevos encuentros con la columna Serrano, haciéndose muchas bajas al enemigo, y teniendo la columna un muerto, dos heridos y un contuso.

Los voluntarios y los bomberos. Tres compañías de voluntarios prestan ya servicio en la vigilancia de los trenes y en la reparación de caminos y fortines de la línea de Pinar del Río.

Se ha celebrado una reunión en el despacho del general Ahumada para movilizar el batallón de bomberos, la mayor parte de los cuales son negros.

Varias noticias. En breve se dictarán las órdenes para la organización de las séptimas y octavas compañías de los 30 batallones del ejército de Cuba, que aún tienen seis nada más.

La cifra de 17 ó 18.000 hombres que dan algunos periódicos para esa expedición, se refiere sólo a la fuerza de infantería, a la que hay que añadir unos tres mil reclutas del cuerpo actual, que están instruyéndose en los cuerpos de caballería, artillería e ingenieros.

En el Buenos Aires vienen 20 confinados filibusteros, y deportados a Chafarinas Emilio Bacardi, Florencio Campos y José Mirau.

También conduce a Juan Montalvo, Juan Agustín, Antonio Escobar y Manuel Cardona, que irán confinados a Fernando Poo.

Esta tarde llegarán a Madrid, procedentes de Santander, el filibustero Llanuza y 32 más que van deportados a Ceuta.

—Ha muerto en Cuba, a consecuencia del vomito, el segundo teniente de Baleares don José Albarrán Ordóñez, que marchó a la gran Antilla como voluntario.

Una hazaña. Uno de los periódicos llegados ayer del correo de Cuba da cuenta de la siguiente hazaña, una de tantas como realizan, siempre que puedan, los insurrectos.

«A dos kilómetros de Los Remedios, y siguiendo la dirección de la Vereda del Carmen, en el Seborucal, hay una flagita llamada de Sierra.

En ella trabajaba quemando carbón y sembrando viandas, el voluntario de caballería, hijo de esta ciudad, D. Ernesto Guevara.

El domingo fué con su hijo mayor, joven de 15 años, a abrir la compuerta de un horno de carbón. Cuando más entretenidos estaban en su labor, se aparecieron cinco insurrectos, bien armados, y se llevaron a los indefensos padre e hijo.

Después les amarraron fuertemente y les obligaron a caminar a pie delante de ellos como unos 100 metros.

Al llegar a la furnia de las «Cañas bravas» les dijeron que se hincaran de rodillas porque los iban a fusilar.

Entonces Ernesto suplicó que por sus muchos y pequeños hijos no le mataran.

Pero el que hacía de jefe, también muy conocido en este pueblo, le dió dos ó tres golpes, y por último, le disparó la tercerola, atravesándole de parte a parte.

El hijo de Ernesto, al ver aquello, dió un salto terrible, y huyó amarrado por entre los seborucales, llegando al pueblo jadeante y fatigoso al poco rato, en busca de auxilio para socorrer a su pobre padre.

Los insurrectos, para borrar las huellas de su cobarde crimen, arrojaron el cadáver de Ernesto a la furnia, que hoy tiene mucha agua y es muy profunda.

Importantes resultados en la campaña. Un periódico de la Habana, tan bien informado de los asuntos de la guerra como el Diario de la Marina, dice lo siguiente, á propósito de los resultados de la campaña:

«Según noticias dadas por insurrectos que se han presentado en San Cristóbal, los pacíficos que conducían el convoy de pertrechos de guerra arrojaron muchas municiones durante los combates que tuvieron que sostener las fuerzas de Maceo con nuestras tropas.

Dicen también que en el combate de Tumbá de Torino con el general Melguizo, murieron Ibonet, ayudante de Maceo, y los cabecillas Leyte, Vidal y Tarafa, y en el de Guayabitos, con la columna del general Echagüe, murió Julio Rodríguez, jefe de la escolta de Maceo, resultando heridos los cabecillas Lucas y Ducassi.

Agregan los referidos presentados que el mal resultado obtenido por Maceo en esos combates le ha hecho perder mucha influencia entre sus abigarradas huestes.

Por otra parte, otros presentados en Unión de Reyes aseguran que las partidas que merodean por esta jurisdicción se encuentran desmoralizadas y divididas en pequeños grupos, sin tener campamentos fijos, careciendo de hospitales de sangre, muriendo sus enfermos por falta de asistencia y de medicamentos, agregando, por último, que no resisten el empuje de las tropas.

Balance del Banco. Nada menos que once millones ha aumentado en la última semana la circulación fiduciaria, cuya cifra total es, por lo tanto, en la actualidad de pesetas 1.087.816.350.

Las demás cifras del balance de anoche son las siguientes: Oro, 213.205.981, 22 pesetas; plata, pesetas 245.474.876,50; correspondientes en el extranjero, 43.022.675,15; descuentos, 312.639.895,20 pesetas; préstamos, 214.892.322,06; Deuda amortizable al 4 por 100, 395.485.992,50 pesetas; Obligaciones del Tesoro, emisión 30 de Junio de 1896 198.433.500; Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, pesetas 8.328.631,94; cuentas corrientes, pesetas 456.885.164,31; depósitos en efectivo, pesetas 27.710.580,72; y cuenta corriente de efectivo del Tesoro público (pasivo), 15.236.832,33 pesetas.

Noticias de Marina. El crucero Alfonso XIII ha fondeado sin novedad en Cartagena, y se ha unido a la escuadra de instrucción, cuyo comandante general, el contralmirante Reguera, ha arbolado su insignia en el acorazado Vizcaya.

Según telegrafía el comandante de Marina de Bilbao, el cañonero Mac Mahon, que había salido de aquella ría para Fuenterrabía, tuvo que regresar a aquél puerto á causa del temporal reinante, fondeando sin novedad.

El vapor correo Alfonso XIII conduce al apostadero de Filipinas, con destino á las fuerzas de Marina de aquel Archipiélago, 300 fusiles Mauser con sus correajes y accesorios, 158.000 cartuchos de combate y 1.500 para ejercicios.

Por el último correo de Cuba se han recibido en el ministerio de Marina los partes de campaña de los combates sostenidos últimamente por los cañoneros Vicente Yáñez Pinzón, Contramaestre y Ardilla.

En Tarragona, y en juicio por jurados, se

### Embarque de Polavieja

A las tres en punto de la tarde empezó en Barcelona el embarque de las dos compañías de infantería de Marina, que llegaron ayer de Cartagena, más las cuatro compañías que deben formar la séptima y octava de los batallones expedicionarios de Filipinas.

El total de estas fuerzas asciende á 1.200 hombres. Antes de embarcar las tropas, fueron obsequiadas en los cuarteles del Buen Suceso y de D. Jaime I con un rancho extraordinario.

Hora y media después las tropas estaban á bordo del trasatlántico Alfonso XIII. El embarque fué presenciado por las autoridades, generales, jefes y oficiales francos de servicio, piquetes de cada cuerpo de la guarnición y numerosa concurrencia.

Una hora después de haber empezado el embarque llegó á pie al muelle el general Polavieja, rodeado de gente del pueblo que le aplaudía y seguido de su familia con la que embarcó seguidamente en el Alfonso XIII.

A despedir al general Polavieja acudieron las autoridades é innumerables personas, entre ellas una comisión presidida por D. Lorenzo Migliaresi, que entregó á aquél un lujoso álbum con las firmas de cuantos constituyen el gremio de marineros de Mataró.

Polavieja le dió las gracias y abrazó al señor Migliaresi. Algunos soldados llevan guitarras y todos se muestran animadísimo.

La mayoría de los buques surtos en el puerto izaron banderas. El general fué llevado á bordo por la falúa del crucero Almirante Oquendo. El buque zarpó á las seis de la tarde.

### Noticias

En el pueblo de Carril acaba de fallarse un pleito que ha durado la friolera de ciento cuarenta y cinco años.

Se trata de una herencia dejada por un señor Fernández y que asciende á la suma de un millón de pesetas.

Ayer se celebró á puerta cerrada la vista previa de la causa instruida contra los concejales Sres. Gálvez Holguín, Concha Alcalde, Martínez Contreras, Bustillo, Fernández Campa, Ginard de la Rosa, Minuesa, Martínez Sevilla y López Balboa, por la venta de objetos en el Almacén de la Villa.

El fiscal ha solicitado el sobressimiento de la causa, y probablemente la Sala acordará ofrecérsela al Ayuntamiento antes de dictar auto, como se hizo con la de Pepe el Huevero.

Leemos: «En los círculos artísticos ha corrido el rumor de que el jurado nombrado por la Academia de San Fernando para la adjudicación de la estatua de Guzmán el Bueno, destinada á León, había ya, en principio, tomado acuerdo, concediéndola precisamente al único de los tres escultores que al ejecutar el boceto definitivo se había apartado totalmente tanto en la manera de interpretar el asunto como en las líneas generales de la composición del primer boceto presentado en el concurso, y que con los de los otros dos que formaban la terna para la adjudicación definitiva, había sido sellado por los jurados.

Como la resolución no es todavía oficial, y por tanto no conocemos los bocetos definitivos, nos resistimos á creer el fundamento de tal rumor, porque la responsabilidad de las personas que compone el jurado no había—sin meternos á juzgar ni prejuzgar el mérito artístico de cada uno de los tres bocetos—de apartarse de las reglas del concurso, sentando un precedente fatal y lesionado por preferencias injustificadas de cualquier naturaleza que fuesen, intereses también respetables de los artistas concurrentes.

Bajo la dirección de D. Juan Rafael Romero, se ha establecido en la calle de Fuencarral, núm. 124, entresuelo, izquierda, una importante agencia internacional de negocios administrativos, jurídicos y particulares, cuyo programa circular, promete ventajas positivas á los interesados que quieran encomendarla sus negocios.

Esta agencia está llamada á prestar buenos servicios. Dos tranvías que marchaban en dirección contraria chocaron ayer en la Puerta del Sol, experimentando uno de ellos la rotura de casi todos los cristales y otros desperfectos.

Un individuo que iba en la plataforma de dicho coche cayó al suelo á causa de la violencia del choque, siendo arrollado por el otro carruaje.

El individuo en cuestión sufrió la fractura de una pierna y varias lesiones. Los conductores de dichos coches fueron detenidos, y llevados al juzgado de instrucción de guardia.

El juzgado de instrucción del Hospicio práctico ayer un minucioso reconocimiento en la casa número 116 de la calle de Hortaleza, donde se efectuó un robo hace pocos días.

En los primeros momentos se detuvo al portero de la casa, el cual continúa detenido en la Carcel Modelo.

Varias diligencias se han hecho, entre ellas la de recibir declaración á los vecinos y á un abogado de este Colegio.

Dicen de Logroño que el temporal de aguas y nieves imposibilita por completo la siembra. Sin embargo de esto, se espera que aunque se haga con algún retraso la sementera sea excelente.

Las impresiones respecto de la vendimia son que la Rioja al no dará más que un tercio de cosecha, debido á haberse tenido que coger gran parte del fruto sin la debida madurez.

En la baja la cosecha no pasa de la mitad; pero dada su buena clase, es de esperar que los precios remuneren la escasez de uva.

ha visto la causa procedente del juzgado de Gandesa contra Bautista Bouges, Adolfo Vilas y Serafín Viñas, que en 30 de Junio del 95 dieron muerte al guarda jurado Bautista Domenech.

El jurado dió veredicto de culpabilidad. El tribunal de derecho condenó á los dos primeros á la pena de muerte, que habrá de ejecutarse en Gandesa, y al tercero á diecisiete años de prisión y 2.000 pesetas de indemnización á la viuda del muerto.

Telegrafían de Sevilla que ayer se cometió un sangriento crimen en la calle de las Sierras de aquella ciudad.

Un sujeto llamado José Benavente dió varias cuchilladas á una agraciada joven, con la que mantenía relaciones.

En Gibraltar, dos cocheros llamados Eulogio Cosano, natural de Gibraltar, soltero, y Miguel Zarb Innabubu, de Malta, casado y con seis hijos, trabaron una acalorada reyerta, de la que resultó con una tremenda puñalada en el cuello el primero, que falleció al ser conducido al hospital.

El Zarb se presentó voluntariamente á la policía. Dicen de Barcelona que el buque Stefano continúa sumergido.

Solo se le ven los palos. Supónese que está encallado entre rocas. Se ha salvado una pequeña parte del cargamento, el cual no estaba asegurado.

El dueño del barco es el mismo capitán. El infeliz parece que ha perdido la razón á consecuencia de su desgracia, y no cesa de decir á las personas que le asisten que apañen el buque para hacerse á la mar.

Las pérdidas calculan en unas cuarenta mil liras. El buque hacia su primer viaje á Barcelona. Por iniciativa de la Cámara de Comercio Español de Tanager se ha determinado abrir una suscripción pública destinando sus productos á los soldados enfermos que regresan de Cuba.

Se ha nombrado una comisión encargada de recaudar fondos. La nota patriótica es la que predomina en lamayor parte de los trabajos que Blanco y Negro publica en su número de esta semana.

Además de las dos planas centrales, ocupadas por nueve fotografías interesantísimas y artísticamente combinadas de asuntos de la campaña de Cuba, en un artículo titulado Campaña contra Maceo aparecen los retratos de los generales Echagüe y González Muñoz, los de los coroneles Devós y Hernández, una vista panorámica de Pinar del Río, otra de un pasaje de la trocha de Mariel, otra de una brigada de transportes á lomo, y por último el vapor Tritón, que hace el servicio de viveres y conducciones entre la Habana y Vuelta Abajo. Completa esta información gráfica militar el retrato del héroe de Casorro ca capitán Neila y varios tipos del ejército de Filipinas.

Como nota curiosa de actualidad seña la remos el último retrato fotográfico que acaba de hacerse el Sr. Cánovas del Castillo en Toledo durante su corta permanencia en dicha ciudad.

La parte literaria y artística de este hermoso número está firmada por los señores Roure, Bustillo, Royo Villanova, Plá, Lhaodiy, Huertas, Méndez Bringa, Estevan, Cilla, Mecachis y Arijá.

Dicen de Huelva, que en Torre Carbonero ha aparecido un cetáceo que mide veinticinco metros de largo por ocho de ancho, con una boca de cuatro metros.

Algunos marinos han cortado trozos de él. Un sujeto, vecino de Baltar, riñendo con su esposa, le dió tan brutal coz en el vientre, y con tan mala fortuna, que la dejó muerta en el acto.

La infeliz mujer se hallaba en cinta. En Lérida promovióse días pasados una cuestión por celos entre dos mujeres. Una de ellas, al ver salir á su contrincante, sin previo aviso, le arrojó á los ojos un puñado de pimienta en polvo, dejándola casi ciega.

La paciente fué detenida, ingresando en la prevención. Ayer tarde se han reunido presididos por el general Bstránger, los diputados Sres. Martínez Rivas y Adolfo Urquijo, celebrando importante conferencia para acordar sobre la liquidación de los anticipos hechos á la sociedad de astilleros de Nervión, para terminar la construcción de los acorazados Infanta María Teresa, Vizcaya y Oquendo, aprobándose las bases de la liquidación definitiva que permitirá la entrega inmediata del establecimiento á sus propietarios y el reembolso á la Hacienda de las cantidades anticipadas.

El presidente del Tribunal Supremo ha conferenciado ayer tarde con el señor ministro de la Guerra, sobre la Real orden dictada por este ministerio á consecuencia de algunas observaciones que dicho alto Tribunal hacía en la sentencia dictada en la causa que incoaron los tribunales militares contra el director del periódico centralista La Justicia.

Parece que la visita ha tenido por motivo algún disgusto que reina entre los magistrados del Supremo.

Uno de estos días llegarán á Córdoba los dos periodistas extranjeros que se proponen dar á pie la vuelta al mundo.

### Ultimas notas

Las campañas de Cuba y Filipinas son la obsesión de todo el mundo y de ellas exclusivamente se habla en todas partes. Así que es tarea inútil pretender hallar noticias de índole esencialmente político, aparte murmuraciones y fábulas que nunca faltan, inventadas por los que sienten impaciencias par escalar algún cargo, y de las cuales acostumbramos, por lo mismo, á no ocuparnos.

Las últimas veinticuatro horas han dado poco de sí. El señor ministro de Hacienda ha recibido la visita de los señores Rolland, marqueses de Comillas y de Aldama y otros capitalistas, á fin de enterarse de ciertos pormenores relativos á la operación de crédito de 400 millones de pesetas.

Como nota salida del ministerio de Hacienda dicen varios periódicos que el tipo de emisión de las obligaciones de aduanas será próximamente el de 95, porque siendo la amortización á plazo corto, resulta un interés de 6,40 por 100.

Mañana ó pasado quedará determinado el tipo. El empréstito promete dar buenos resultados.

En Zaragoza se celebrará hoy ó mañana la reunión magna convocada por la Cámara de Comercio. A ella han sido invitadas todas las clases productoras de Aragón para acordar la fórmula que ha de servir de base para la suscripción al empréstito.

Invitados por el gobernador civil de Sevilla, se han reunido en su despacho los senadores, diputados á Cortes, alcalde y presidente de la Diputación provincial, con objeto de dar impulso á la suscripción del empréstito.

Todos han ofrecido su activo concurso, haciendo constar el Sr. Borbolla y los representantes en Cortes de la provincia que harían cuanto fuera preciso para mejorar el éxito de tan importante asunto.

En breve se celebrará también en Sevilla una reunión de capitalistas, esperándose del patriotismo de éstos que se suscriban por sumas respetables.

Do Palma y otros puntos se reciben iguales impresiones. Los tres batallones de infantería destinados á Filipinas saldrán de la Península, embarcándose unos el día 12 y otro el 20 del mes actual.

El nuevo batallón destinado á Puerto Rico se embarcará también muy en breve. La Junta Central de Unión republicana quedó anoche disuelta. El doctor Esquedo dijo, en la reunión que celebraron, que la Unión había de hacerse bajo la base de emplear principalmente el procedimiento revolucionario y los Sres. Salmerón y Muro defendían el procedimiento legal en primer término.

Y nó pudiendo entenderse, la Junta quedó disuelta. Lo probable es que ahora se formen dos agrupaciones: á un lado progresistas y federales y á otro nacionales y centralistas.

El señor ministro de Ultramar aseguró anoche no tener noticias oficiales acerca del concierto establecido entre los partidos políticos cubanos.

Lo único positivo que sabía el señor ministro de Ultramar, por habérselo dicho el propio interesado en carta que recibió ayer mismo, era que el señor marqués de Apezteguía había vuelto á encargarse de la jefatura del partido de Unión Constitucional.

La comisión de autonomistas de Puerto Rico visitó ayer á los jefes de los partidos republicanos.

Ha llegado á Alicante el Sr. Sagasta, acompañado de los exministros Sres. Capdepón, Canalejas y Puigerver, los diputados señores Arroyo, Romero Paz y numerosa representación del partido liberal de Orihuela, Alicante y otros pueblos de la provincia.

Desde Alicante vendrá á Madrid el jefe del partido liberal.

### Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 6	DÍA 7
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	62.10	61.90
Idem id. pequeños	64.00	63.20
Idem id. fin corriente	62.10	61.95
Idem id. fin próximo	62.00	61.85
Nuevas series G y H	64.00	64.00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891)	73.20	72.60
Idem id. pequeños (1891)	75.00	73.65
Nuevas series G y H (1891)	83.00	82.25
Deuda al 4 0/0 amortizable	74.00	73.85
Idem pequeños	75.00	73.95
Billetes de Cuba (1888)	84.75	85.05
Idem 1890, núm. 1 al 825.000	71.00	72.00
Idem al Banco hipotecario	000.00	000.00
Cédulas hipot. al 5 0/0	104.00	104.00
Idem al 4 0/0	93.00	90.00
Acciones Banco de España	000.00	386.00
Compañía de Tabacos	209.25	210.50

METALES PRECIOSOS	DÍA 6	DÍA 7
Centenas antiguos	00.00	01.00
Idem nuevos	00.00	00.00
Oro antiguo	00.00	00.00
Nuevo	00.00	00.00

CAMBIO	DÍA 6	DÍA 7
Londres, á la vista	31.50	31.52
Idem á 3 días vista	30.00	30.00
París, á la vista	24.80	25.00
Idem á 3 días vista	24.80	25.00

Bolsa	DÍA 6	DÍA 7
Madrid: Contado, 62.15.—Fin de mes, 62.15.—Próximo, 61.00.—Exterior, 73.20.—Amortizable, 74.00.—Cubas, 84.75.—Banco, 000.00.—Tabacos, 210.00.—Barcelona, 62.00.—Paris, 63.37.		

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000	Francos
Reservas.	8.705,000	
Primas á recibir.	74.287,038	
<b>Total de garantías.</b>	<b>92.992,038</b>	<b>Francos</b>

Capitales asegurados.	15.127,713,242	Francos
Siniestros pagados.	194.000,000	

SUCURSAL ESPAÑOLA:  
Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercad 20, 22 y 24.

SUB-DIRECTOR EN GERONA:  
Don José Bagudá

Director: E. Gés

Calle de la Platería 5

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA  
DELEGACION DE LA PROVINCIA

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

SUCURSAL JUNCOSA

PLAZA de la CONSTITUCION 13,  
—GERONA—

DESPACHO CENTRAL  
10, FERNANDO VII 10,  
—BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica unicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES y THES.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los catés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLLO DE CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza. Recomendamos para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las variedades por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de China y del Japón. Esta excelente bebida se puede obtener en las casas llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, RANGE-PECCO y MELANANGH.

Especialidad en SOUCHONCH. Esta case es más fuerte y debe emplearse en gran cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCH equivale á 4 libras de otros thé.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, el asma (dolores palúdicos), medades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 20 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Los análisis hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, «tumors frets», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tisis, debilidades nerviosas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen es la debilidad o falta de nutrición. A gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 22 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulis y debilidad general: precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

En base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de calcio: precio 12 reales.

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y alivian la fatiga: precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

MUEBLES

Sillón nogal ó Caoba desde 15 duros á 80.—Armarios con luna desde 25 á 40.—Sillas comedor desde 9.—Sillas comedor: cuero Ruso desde 12 á 48.—Camas con sommier desde 6 á 15.—Bufetes comedor desde 11 á 60.—Silleras nogal ó caoba de seis sillas, dos sillones y sofá tapizadas desde 24 á 100.—Silleras de caoba y sofá tapizadas desde 15 duros.—Mesas comedor, cómodas para salón, mesas centro, cortinajes y toda clase de muebles con igual baratura.

Especialidad en mobiliarios Nogal para bodas.—Para fuera de casa.

SAJE del CRÉDITO, 3, junto á la calle de Fernando.—BARCELONA.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

El dueño de la «Sastrería Ampurdanesa» don José Puig Fabregas, sastré de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia  
Gerona.—Plaza del Aceite y Cort-Real

FONDA DEL CENTRO

DE D. JOSÉ FITA

Vinos de superior calidad, garantidos.  
Alella, Maçón, Cariñena  
Se sirve á diario en esta fonda.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

A PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGELO MARULL

Calle del Progreso 20, 2º

SALVIO CAMOS

Pintor y empapelador

5 Calle de Ciudadanos 5

—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

PURIFIQUE V

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

SASTRERIA

DEL

Escudo Catalán

Gran novedad en géneros del país y extranjeros á precios baratísimos.  
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

RELOJERIA

FRANCISCO GALI

Grandes talleres para composuras de Relojes, Bicycletas Y MAQUINAS DE COSER. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta — Calle del Progreso, 16, Gerona—

CUCHILLERIA

DE

Agustín Codina

13, Pese de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se facian navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

CARNE LIQUIDA

19 por 100 de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA.—Montevideo

América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin tóxicos para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrofulis, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—BARCELONA.

De venta en Gerona:—Farmacia y Droguería del Dr. J. M.ª Pérez Xifra, Abeurador y Herrerías Viejas

La Neotafia



CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO

TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 2.

NOTA IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallaran en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona— Cort-Real, 18—

La Neotafia

LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yase ni drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora. EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. O sea: en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas)

Se remite á todas partes. Pedit prospectos

NEURALGIAS, DOLOR REUMÁTICO

Artrico, gotoso, etc., etc.

Enfermedades nerviosas, y las producidas por cambios de la temperatura, cataratas, obesidad; curación rápida usando la PRIVILEGIADA

FINA PORO-MEMBRANA-RAMÓN

recomendada por todos los médicos, especialmente por los ilustres decanos de las FACULTADES DE MEDICINA DE MADRID Y BARCELONA

De venta en todas las camiserías acreditadas de España y extranjero.

En Gerona:—Casellas Fábregas, Ciudadanos, 1.

Muestras y prospectos gratis

CARMEN 38 1º.—Barcelona

PASCUAL



PERUCHO

Dentista de la Real Casa,

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid

Ex-operador y jefe de taller de la casa del Dr. Preter de Paris

Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Tiene el honor de ofrecer su gabinete de Operaciones Subida al Puente Piedra 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca.—Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

Desde el primero del corriente ha quedado abierto nuevamente, el acreditado Centro de conferencias de asignaturas del Bachillerato y preparaciones para los exámenes de Septiembre, Enero y Junio.

PRECIOS MODICOS

Rambla de Alvarez, 12, tercero, Gerona

¿Queréis

ma agua mineral de Vichy? pedid: Vichy Catalán que es una de las mejores. Cura Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra, etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.